
DISCUŢII ŞI NOTE 

UN MORMÎNT DIN PERIOADA DE TRECERE 
DE LA PALEOLITICUL SUPERIOR LA EPIPALEOLITIC 

DE 
VASILE '.BORONEANŢ 

Peştera Climente II a fost explorată încă din 1964, săpături făcîndu-se 
abia în toamna anului 1968, în cadrul Grupului de cercetări complexe 
Porţile de Fier. Este situată pe versantul sudic al masivului calcaros 
Ciucarul Mare, în Cazanele Mari, pe proluca (urcuşul) lui Climente, cu 
cîţiva metri deasupra şoselei Orşova-Moldova Nouă, în perimetrul comunei 
Plavişeviţa (satul Dubova) .  S-au descoperit urme de locuire aparţinînd 
perioadei de trecere de la paleoliticul superior la epipaleolitic, din perioada 
de trecere de la neolitic la epoca bronzului (cultura Coţofeni), din prima 
·epocă a fierului Hallstatt (faza A-B), din secolele III-IV, XII-XIX. 

Perioada de trecere de la paleoliticul superior la epipaleolitic este 
însă cea mai bine reprezentată. Stratul de cultură aparţinînd acestei 
perioade a oferit un foarte bogat material arheologic reprezentat prin 
vîrfuri de tip „La Gravette", vîrfuri cu una din laturi curbată şi retuşată 
abrupt, lame şi aşchii retuşate abrupt, semilune, burine etc. Cele mai bine 
reprezentate sînt gratoarele : semirotunde, unguiforme, pe capete de lame 
lungi sau pe aşchii. Printre uneltele de os şi corn se numără şi un fragment 
·de harpună care păstrează doar un singur cîrlig, realizată într-o tehnică 
magdaleniană. Conţinutul cultural cu elemente comune epigravettianului 
şi romanellianului, ca şi poziţia stratigrafică a depunerii, pun şi la noi 
problema originii culturii romanelliene din cultura gravettiană, ca şi în 
Italia şi in sudul Franţei 1• 

Importantă este descoperirea în acest strat a unui schelet uman, 
înmormîntat ritual. 

Scheletul se găsea inmormintat într-un cotlon întunecos al peşterii. 
A fost aşezat într-o adincitură naturală a stîncii (căldare) produsă prin 
eroziunea apei, pe vremea cind peştera era în formare. Se afla în po-

1 G. Laplace, Les subdivisions du leptolilhique ilalien, in· Bullelino di Pa/etnologia 
italiana, N.S„ XV, 73, 1964, p. 25 - 65 ; M. E. de Fonton, Du palt!olithique superieur au meso

.lithique dans le Midi mediUraneen, ln BS PF, LVIII, 1 966, p. 176 ; A. Broglio, II riparo Ra(faello 
Baltag/ia presso Asiago, ln RSP, XIX, 1964, p. 173 ; A. Vigliardi, L'induslria litica de/la 

·Grolla di S. Teodoro, ln RSP, XXIII, 1 ,  1 968, p. 140. 

S C  I V, tomul 21, nr. 1 ,  Bucureşti, 1970, p. 129 - 132 
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ziţie chircită, culcat pe partea stîngă, cu mîinile aduse sub cap, sau lingă 
cap. Este orientat NV -SE, avînd capul spre interiorul peşterii, sprijinit pe 
marginea adînciturii, ceva mai sus de restul corpului, care stătea în această 
adîncitură, în poziţie uşor înclinată. Scheletul a fost aşezat pe un pat 
de ocru roşu şi presărat pe deasupra tot cu ocru roşu. Cutia craniană a 
fost probabil ulterior luată de apă şi de bolovanii veniţi printr-o gură 
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Fig. 1. - Scheletul descoperit 
ln peştera Climente II.  

de şariaj aflată chiar la căpătîiul scheletului. Astfel, din oasele capului 
in situ nu s-a găsit decît maxilarul inferior. Din schelet lipsesc vertebrele 
cervicale, claviculele şi omoplaţii. Fragmente de oase ale capului şi cîţiva 
molari s-au găsit în strat, puţin mai la vale de mormint. în jurul schele
tului s -a găsit un fragment de gratoar, două piese semilunare şi un vîrf. 

Scheletul aparţine unui individ de talie înaltă ; studiul antropologic 
asupra sa va fi în măsură să-i determine caracterele metrice şi morfologice. 

La ciţiva metri de acest scheleţ, mai spre ieşire, s-au găsit şi cîteva 
fragmente de oase dintr-un craniu de copil. 

înmormintări cu ocru roşu - culoarea sîngelui, şi prin extensie, 
a vieţii 2 - sînt cunoscute în paleoliticul superior european prin descope
ririle de la Grotte du Cavillon 3, Grotte des Enfants 4, Combe Capelle 5, 

2 R. Jullien, Les hommes fossiles de la pierre taillee, Paris. 1965, p. 265. 
a H. Milller-Karpe, Handbuch der Vorgeschichte, voi. I, p. 323. 
' Ibidem. 
5 Ibidem, p. 262, pl. 30. 
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Le Cheix 6, în poziţie chircită ; Grotte Bausso da Torre 7, Les Hateaux s, 
în poziţie întinsă pe spate şi Laugerie Basse, în ambele poziţii 9• 

Cea mai apropiată descoperire de cele făcute de noi aparţinînd 
paleoliticului superior este aceea de la Doini Vestonice din Cehoslovacia 10• 

Importanţa acestei descoperiri rezultă din faptul că reprezintă cea 
mai veche înmormîntare rituală de la noi. Prin studiul caracteristicilor 
matrice şi morfologice, în curs de efectuare de către specialişti, şi prin 
compararea cu descoperirile mai vechi şi cu cele recente de la Cuina Tur
cului 11, cu numeroasele schelete provenite din epipaleoliticul de la Schela 
Cladovei 12 şi Icoana 13, cu cele din neolitic, epoca bronzului şi a fierului, 
se poate pune pentru prima dată la noi în ţară, problema succesiunii 
şi ecologiei tipurilor antropologice din paleolitic pînă în epocile istorice. 

UNE TOMBE DE LA PERIODE DE TR.ANSITION 
DU PALEOLITHI QUE SUPERIEUR A L'EPIP ALEOLITHI QUE 

RE SUME 

Dans la grotte Climente II, situee dans le massif en pierre calcaire 
de Ciucarul Mare, dans la region des Portes de Fer ( <( Cazanele Mari »), 
sur le territoire du village de Dubova (comm. de Plavişeviţa, dep. de 
Mehedinţi), on a decouvert des vestiges d'habitat appartenant a plusieurs 
epoques. 

LES plus importante sont Ies w stiges appartenant a la periode de 
transition du paleolithique superieur a l'epipaleolithique, representes par 
des elemente de civilisation caracteristiques de l'epigravettien final et 
du romanellien du debut. 

Dans la couche correspondant a cette etape on a decouvert un sque
lette humain accroupi, sur une couche d'ocre rouge, la tete reposant sur 
Ies ma.ins jointes lateralement. 

Les enterrements a ocre rouge et aux squelettes accroupis 
existent dans le paleolithique superieur europeen. Des decouvertes simi
laires ont ete effectuees a la Grotte du Cavillon, a la Grotte des Enfants, 
a Combe Capelle, a Le Cheix et Doini Vestonice. 

La decouverte de Climente II presente une grande importance, 
etant consideree, pour !'instant, comme le plus ancien ensevelissement 
rituel de notre pays ; elle fournit des donnees grâce auxquelles on peut 

e Ibidem, p. 260, pi. 30. 
7 Ibidem, p. 323, pi. 227. 
s Ibidem, p. 268, pi. 62. 
9 Ibidem, p. 272, pi. 35. 

lO Ibidem, p. 317, pi. 221 . 
11 Aceste resturi de oase omeneşti provin din săpăturile făcute de Al. Păunescu, între 

anii 1965 - 1968. 
12 V. Boroneanţ, Dardu Nicolăescu-Plopşor, Dt!couvertes t!pipateolithiques dans le sud

ouest de la Roumanie (Schela Cladovei, Turnu-Severin). Comunicare prezentată la Congresul 
de antropologic şi ştiinţe etnologice de la Tokio, 1968. 

13 ln săpăturile de la Icoana (corn. Ogradena), efectuate de V. Boroneanţ, ln cadrul 
Grupului de cercetări complexe Porţile de Fier, au fost scoase, ln campania anului 1968, două .  
schelete umane şi un  craniu. 
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soulever le probleme de la succession et de !'ecologie des differents types 
anthropologiques, des le paleolithique jusqu'aux epoques historiques. 
Mentionnons que c'est pour la premiere fois que cette question est soulevee 
pour le territoire de la Roumanie, tant sur la foi des comparaisons possibles 
avec Ies decouvertes plus anciennes ou plus recentes de Cuina Turcului, 
Icoana, Schela Cladovei, que sur la foi des nombreuses decouvertes datant 
d'autres epoques. 

LEGENDE DES FI GlJRES 

Fig. 1 .  - Le squelette decouvert dans la  grotle Climente II. 
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